

# 国务院白皮书: 未来一个时期新疆人口特别是少数民族人口将保持稳步增长

新华社

国务院新闻办公室26日发表的《新疆的人口发展》白皮书介绍,随着新疆社会稳定红利的持续释放,未来一个时期,新疆人口特别是少数民族人口将保持稳步增长,人口规模持续扩大,人口素质不断提高,人口流动趋于活跃。

在人口数量方面,白皮书显示,新疆少数民族年龄结构相对较轻,育龄妇女规模较大,少数民族人口的增长仍具潜力。

在人口素质方面,白皮书指出,新疆教育将进入高质量发

展阶段,各族群众受教育程度不断提高。新疆卫生健康体系日趋完善,人口健康素质全面提升。同时,新疆将贯彻落实并不断完善妇女权益保障各项法律政策,使广大妇女彻底摆脱宗教极端主义桎梏,积极参与社会经济生活,实现自身价值,共享发展成果。

在人口流动方面,白皮书介绍,新疆生活着汉族、维吾尔族、哈萨克族、回族等56个民族,呈现“大杂居、小聚居、交错杂居”的特点。各民族广泛交往、全面交流、深度交融,相互嵌入式社会结构和社区环境更趋完善成熟。



## 保护泸沽湖

图为宁南县永宁镇三家村湖滨生态带建设及湿地修复项目。

泸沽湖位于川滇交界处,是川滇两省共有的跨省湖泊,湖水水质稳定保持在国家Ⅰ类水标准。近年来,为保护好泸沽湖生态环境,云南省丽江市宁南彝族自治县大力实施80米生态红线内民居客栈退出拆迁、湖滨生态带建设、入湖河道治理等举措,推动保护治理向好发展。

新华社 胡超 摄

# 四川天全泥石流灾害致10余人失联 已搜救出4人

新华社 张海磊 康锦谦 萧永航 杨迪

记者从四川省雅安市天全县应急指挥部获悉,26日凌晨,当地局部地区大暴雨引发泥石流,造成喇叭河镇一在建工地工棚10余人失联。截至26日10时20分,已搜救出4名失联人员。其中,1人无伤情,2人轻伤,目前已得到全力医疗救治;1人确认无生命体征。其余失联人员正在全力搜救中。

事件发生后,四川省、市、县专业救援力量前往受灾地点搜救。四川省消防救援总队调集总队全勤指挥部和雅安、成都、眉山支队30车104人前往救援,同时命令资阳、德阳、乐山

支队52车220人集结待命。据雅安消防救援支队轻骑兵先遣队此前的消息,前往事发点途中多处塌方,交通、通信、电力中断。

此外,记者从国网四川省电力公司获悉,此次灾害导致喇叭河分支倒杆断线,695户用户用电受到影响。事件发生后,国网四川省电力公司第一时间作出应急反应,紧急调集发电车、高机动灯塔、发电机、天通卫星电话、4G网络对讲机等应急抢险装备赶赴现场,投入抢险人员86人、车辆25台。目前,第一批抢险队伍已抵达现场,正全力保障应急用电,并协助政府开展应急抢险救援。

# 国庆假期全国高速公路日均流量预计4500万辆左右

新华社 叶昊鸣

今年“十一”国庆假期长达7天,旅游和探亲也在逐渐“升温”。假日期间全国出行车辆多不多?在26日举行的国新办发布会上,交通运输部新闻发言人孙文剑表示,今年国庆假期预计全国高速公路日均流量4500万辆左右,比2019年同期增长5%左右。

“从区域来看,假期首日出程高峰突出,后期返程时间相对分散,预计京津冀、长三角、粤港澳、成渝等地区出行比较集中,大中城市进出城的收费站、高速公路路段、城市机场高速路和通往热门景区的公路局部路段等易发生拥堵和缓行。”孙文剑说。

假期出行,全国路网路况如何?孙文剑介绍,初步预计,假期出程时段,G2京沪高速天津段、江苏无锡段和苏州段,G15沈海高速广东深圳段,G25长深高速广东惠州段,S20外

环高速上海段等易发生拥堵和缓行。假期返程时段,G2京沪高速江苏泰州段,G15沈海高速广东深圳段,G40沪陕高速上海段等易发生拥堵和缓行。

如何保障大家假期出行?孙文剑表示,交通运输部将采取多方面措施,包括优化运力调配,强化道路客运班线、城市公共交通、出租汽车的运力与铁路列车、民航的衔接;针对农村地区旅游探亲、返乡返岗、秋收农忙等多种因素叠加的情况,通过加密频次、预约响应、包车服务等方式保障;积极开展道路客运联网售票、电子客票、定制客运服务等;坚持常态化精准防控和局部应急处置等措施有效结合,严格落实运输场站和交通运输工具消毒通风、运输组织、测温验码、人员防护、防疫宣传等措施。

“我们提醒假期出行的旅客,出入交通运输公共场所,乘坐各类交通运输工具时一定要注意佩戴好口罩、勤洗手、‘一米线’等防护措施,提前做好出行规划,尽量错峰出行。”孙文剑说。

# “日凌”捣乱!近期电视画面或将现“马赛克”“雪花”

新华社 周润健

电视机前的观众朋友们注意了!9月26日至10月16日,用于我国广播电视台节目传输的卫星将进入秋季“日凌”期,卫星广播电视台节目接收会受到“日凌”影响,电视画面可能会短时出现“马赛克”“雪花”“黑屏”甚至信号中断的情况。

所谓“日凌”,是卫星的通信信号受到太阳强大辐射干扰的自然现象,发生在每年“春分”和“秋分”前后。“在此期间,太阳直射地球赤道。从地面上看,这段时间里太阳每天东升西落的过程中,会划过卫星所在的位置附近,太阳强大的电磁辐射会对卫星信号造成强烈的干扰,从而使接收的信号质量下降,导致电视画面出现图像、文字不清晰,‘马赛克’‘雪花’‘黑屏’甚至信号中断的情况。”天津市天文学会理事、天文科普专

家修立鹏说。

修立鹏表示,“日凌”是一种自然现象,不能避免,它每次持续的天数和每天持续的时间长短,会根据地面站的地理位置和天线的大小的不同而不同,不过一般不会持续太长时间,每天出现5至10分钟,且发生在中午前后。“日凌”现象不会损坏电视机,也不会对人体健康造成危害,公众不用担心。

国家广播电视台总台近日发布了2021年全国主要城市秋季卫星“日凌”时间预告。预告指出,2021年9月26日至10月16日,用于我国广播电视台节目传输的卫星将进入“日凌”期,并公布了“中星6A”“中星6B”“中星6C”“中星9号”“亚太5G”“亚太6C”“亚洲6号”“亚洲7号”等卫星在国内主要城市的“日凌”时间。

“提前预告后,广播电视台节目传输卫星的各家运营商可以采取相关措施加以解决,比如通过其他卫星工作等。”修立鹏说。

# 美国蒙大拿州列车脱轨 至少三人死亡

新华社 刘秀玲

美国全国铁路客运公司一列从芝加哥市开往西雅图市的火车25日下午行驶至蒙大拿州中北部时脱轨,现已确认至少三人死亡、多人受伤。

全国铁路客运公司说,当地时间下午4时左右,列车行驶至蒙大拿州乔普林镇时,5节车厢脱轨,当时搭载大约160名乘客和乘务人员。该公司正在配合当地政府部门运送伤者、转移其他乘客。

蒙大拿州利伯蒂县治安官办公室证实,三人在这起列车脱轨事故中丧生,另有多人受伤。事故原因暂不清楚。

乘客梅甘·范德维斯特告诉《纽约时报》记者,她所在车厢的后面5节车厢脱轨,第一节车厢倾斜,第二节车厢完全翻倒,后面三节车厢“完全脱离铁轨并与列车脱离”。

发布于社交媒体的照片显示,事发现场所在地天气晴朗,几节车厢倒在地上,乘客们站在铁轨旁边,一些人拿着行李。事发路段似乎是一段直行铁轨。

美国国家运输安全委员会将对这起事故展开调查。

## 孕妇接种

### 孩子出生后新冠抗体水平较高

新华社 袁原

美国一项研究显示,孕妇接种信使核糖核酸(mRNA)新冠疫苗后,她们的孩子出生后或携带较高水平的抗体。

据路透社网站25日报道,美国纽约大学格罗斯曼医学院研究人员分析36名新生儿的脐带血后得出上述结论,这些新生儿的母亲孕期至少接种过一剂辉瑞或莫德纳新冠疫苗。

研究人员说,这36个孩子全都携带较高水平针对新冠病毒刺突蛋白的某种抗体。母亲在孕期后半程完成疫苗全程接种的孩子脐带血抗体水平最高。

研究人员确认,这些新生儿脐带血中的抗体因母亲接种疫苗而产生。研究报告主要作者詹妮弗·L·利格特尔说,尽管研究样本规模较小,但这一发现仍令人鼓舞。研究报告刊载于最新一期美国《妇产科学杂志》。

## 电子感应器助视障人士出行

新华社 袁原

法国女子劳伦斯·雅梅先天失明,单独外出时即使手持盲杖也难免磕碰。如今,多亏一件能感应路面情况的电子设备,雅梅终于能安全出行。

据路透社网站25日报道,这种名为Rango的电子设备可安装在盲杖上,当使用者快要撞上障碍物时会发出警报声,提示改变行走方向。

盲人用普通盲杖可以发现地面上的障碍物,但难以发现地面上方“探出”的障碍物,比如打开的卡车车门。Rango则可以全方位探查盲人行走方向上的障碍物,并发出“哔哔”声,提示他们避开。

雅梅把拳头大小的Rango装在盲杖上。她说,使用这个新设备后,自己外出很少磕碰,心情放松不少。

据路透社报道,法国目前有约400人使用这种设备,瑞士、德国、比利时和意大利也有一些人使用。每件设备售价2000多欧元(约合1.5万元人民币)。